R.CL: MENA * DRENA FERKESSEDQUGOU ® ANTENNE DE LA PERAGOGIE ET DE LA FORMATION CONTINUE * MENA - RC.|
BACCALAUREAT BLANC REGIONAL COEFFICIENT: 3
SESSION : AVRIL 2023 DUREE:3 H

MATHEMATIQUES |

SERIE Al
Cerie éprenve comporte deux (2) pages numéroides 172 ef 272,
L'usage de la calenlatrice scientifigue exi auiorisé,

EXERCICE 1 (2 points)
Ecris sur ta feuille de copie, le numéro de chacune des propositions ci-dessous suivi de vrai si la proposition
est vraie ou de faux si elle est fausse.

L. lim (5+2x+x%) = lim (x?)
X+ K—=400
2. Lafonction x = Inx est définie sur [0; +oof.

3. Soit Fune fonction continue et strictement monotone sur un intervalle [a; b].
Sif(a) x f(b) > 0 alors I'équation f(x) = 0 admet une solution unique « sur l'intervalle [a; b).

4. Si A estun événement de 1'univers {1 d'une expéricnce aléatoire, alors P(A) = 0.

EXERCICE 2 (2 points)

Pour chaque énoncé du tableau ci-dessous, les informations des colonnes A, B, C et D permettent d obtenir
quatre affirmations dont une seule est vraie. E".cril. sur ta feuille de copie, le numéro de chaque énoncé suivi
de la lettre de la colonne qui donne I"affirmation vraie.

N® | Enoncé A B C D
1 |In64—=InBestégala... In64. | In512. InB., In 56.
2 ﬂ;ng(%”]mégntcﬁ... +co, 0. —en, -1,

= . - ‘ 1 1

3 ll:.a de‘mé sur |0; +oo[ de la fonction x ~ 1 +Inxestla 1+1Inx Inx. 14 %

onction ... ¥ "

A et B sont deux événement de |"univers £} d'une expérience
4 | aléatoire tels que : P(A) = 0,2 ;P(B) =04 etP(ANB)=0,15. | 0,75. 0,45. 0,6. 0,08.
P{A nB) est épale ...

EXERCICE 3 (4 points)

Une ume contient dix {10) boules indiscernables an toucher et numérotées de de 1 a 10. On tire au hasard et
simultanément trois (3) boules de cette urne et on note le numére oblenu sur chacune des boules tirées.,

1. Justifie que le nombre de tirages possibles est : 120.

2. .Calcule sous forme décimale & 1072 prés, la probabilité des événements suivants :
a. E: «oblenir des boules portant un numéro pair » ;
b. F: «obtenir exactement une boule portant un numéro pair » ;
c. G : « obtenir au moins une boule portant un numéro impair ».

3. Soit X la variable aléatoire qui associe i chaque tirage le nombre de boules ayant un numéro pair
a. Justifie que les valewrs prises par Xsont:0; 1; 2et3;
b. Justifie que P(X = 2) = 0,417 ;
c. Onadmet P(X=0) =0,083; P(X=1) = 0,417 et P(X = 3) = 0,083.
Calcule E(X).
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EXERCICE 4 (7 points)

Soit la fonction Fdéfiniesur B par: f(x) =1 —x+ "
On note (C) la représentation graphique de dans le plan muni d'un repére orthonormé (0, 1,]) d'unité 1 cm.

x
0. Vérifie que pour tout nombre réel x non nul, f(x) = x G -1+ ':)

. Justifie que lim f(x) = +co.
Prra—"Y

b. Déduis-en que ‘I_irﬂﬂf (x) = 4oo,

n. Démontre que la droite (D) d'équation y = —x + 1 est asymptote oblique i (€) en —eo.

b. Justifie que(C) est au dessus de (D) sur R.

4. On admet que f est dérivable sur [

n. Justifie que pour tout nombre réel x, ' (x) = —1+¢*;
b. Justific que f est strictement décroissante sur |—o0; 0] el strictement croissante sur [0; +oof.

5. Dresse le tableau de variation de F.

6. Recopie puis compléte le tableau suivant. On donnera les résultats arrondis  'ordre 1.

-3

-2

-1

0

1

X
f(x) 4

24

-5

6.4

7. Trace la droite (D) et la courbe (€) sur I'intervalle [-3; 2].

a. Justifie que Ia fonction F:x — x —%xz + e* est une primitive sur B de la fonction f;

b. On admet que la courbe (C) est au-dessus de "axe (O1) sur intervalle [0; 2].

Calcule I'aire en ecm? de Ia partie du plan délimitée par la courbe (€), I'axe (O1) et les droites

d'équationsx =0etx = 2.

EXERCICE S (5 points)

Une coopérative de commergants de vivriers n acheté un véhicule 3 60 millions de francs cfa en 2021 pour le
transport de leurs marchandises. Ce véhicule perd 15% de sa valeur chaque année et sa valeur V,, 4 la

n = iéme année aprés 2021 est modélisée par : V,, = 60 000 000 x (0,85)".

Les membres de la coopérative ont pris la décision de remplacer lorsque sa valeur atteindra 15 millions de
francs cfa. Pour ne pas étre surpnis, le responsable chargé de In logistique décide de déterminer I"année au

cours de laquelle ce véhicule doit &ire remplacé. Eprouvant des difficultés i le faire, et il te sollicite.

A I'aide d'une production argumentée par tes connaissances mathématiques au programme, répond 4 la
préoccupation du responsable chargé de la logistique.
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Barime
Exercice Corripé Foints | Total
Exercice 1 | 1 —vrai; 2= faux; 3 — faux; 4 — faux 05x4 | 2
Fxercice2 |1-C:2-B:3-D:4—B 0.5x4 2
I. Lenombre dechoix possible est le nombre de combinaisons de 3 éléments d'un
ensemble & 10 élémems.
3 o
Done le nombre de choix possibles est €y = ialrﬂ = % = ? = 120.-—— 0.5
5 boules portant chacune un numéro pair
2. - 10boules 5 boules portant chacune un numéro impalr
a.  Soit 2 P'univers des éventunlités de 'expérience aléatoire,
card 1= 120; - 0.25
card E= €} = 10; P(E) = 22 = 22 = 0,083, 0.5
b. cardF=ClxCI=5x10=50;P(E) = St = 20 = 0417, eememeeee | 05
c. E ¢l Gsont deux éveénements conlmaines ;
done P(G) =1-P(E) =1-0,083 = 0,917. 0.5
3. X est la variable aléatoire désignant le nombre de boules portant un numéro pair
Exercice 3 a I'issu d"un tirage 4
a
= 5ile timge ne contient aucune boule portant un numéro pair alors la
valeur prise par X est 0
= 5ile tirage ne contient exaclement une boule portant chacune un
numéro pair alors la valeur prise par X est 1
= Si le tirage ne contient exactement deux boules portant chacune un
numéro pair alors la valeur prise par X est 2
= 5i les trois boules du tiroges contiennent chacune un numéro pair, alors
la valeur prisc par X est 3.
Ainsi on obtient que les valeurs prise par X sont 0; 1; 2 er 3. 0.75
=) =SNG _ 10x5 0
b. PX=2)=—2=—==0417, S5
c. EX)=0xPX=0)+1%xPX=1)+2xPX=2)+3xP(X=3)
E(X) =0+0,417 4+ 0,834 + 0,249 = 15. 05
. Justufication comecte 0.5
2
a. Pour toul nombre réel % non nul,
x(1-1+ﬂ)=5—x+1=5—x+£=1-—-x+e"=l’(:~:], 0.5
X x x X x x
b. Justification comrecie. 0.5
i
Exercice 4 a. Pour 1oul nombre réel X, F(x) — (—x + 1) =e"clilj|11me" =0.
Daonc ,'_'.'I'.Jf("] —[(—x+1)] =0,
On en déduit que Ia droite (D) : ¥y = —x + 1 est asymptote oblique i {€)
en—o; 0.75
b. Justification comecte as
4.
a. Justification comrecie 0.5
Antenne de la Pédagogie et de la Formation Continue Page:1/3
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b. F'(0)=0;:¥x€]=o;0[f" (x) <0et ¥x€]0;=ea[,F'(x)>0. 7
Done Fest strictement décroissante sur ]—oo; 0] et strictement croissanie
sur [0; +ea|. 0,75
5 f(0)=2 0.25
—a 0 +oo
f'(x) - 0 +
+> rem 0.5
2
Exercice 4 | 6,
-3 -2 -1 1] 1 2 0.5
fx) 4 3.1 24 2 2,7 6.4
7. Voir annexe 0.5
E’l
a. Justilication comrecie | 0.5
b. L'aire en cm? de la partie du plan délimitée par ln courbe (€), I"axe (01) el
les droites déquations x = Detx = 2 esl :
2 = 1 e .1 0, .0 = 0,75
J; f(x)dx = x—;x‘+e"]n = (2_5+E )‘[“‘E*' )— el—1.

Exercice 5 (5 points)

Corrigé

Pour répondre & la préoccupation du chargé de mission, je vais utiliser mes connaissances sur la fonction In;
Je vais;

= Irnduire le probléme posé par une dquation ;

- résoudre une Sguation Taisant Intervenir la fonction In ;

- répondre & la préoccupation du responsable chargé de la logistique,
is 5 i
La valeur V,, du véhicule 4 la n = {éme annde apriés 2021 est modélisée par : ¥V, = 60 000 000 x (0,85)".

Les membres de la coopérative ont pris la décision de remplacer le véhicule lorsque sa valeur aticindra 15 millions de
francs cfa.

Ces deux informations me permettent de traduire le probléme par 1'équation 60 000 000 x (0,85)" = 15 000 000.
Je résous une équation faisant intervenir la fonction In
Soit n un nombre réel,
60 000 000 x (0,85)" = 15000000 équivauta (0,85)" = 0,25
équivautd nln(0,85) = In(0,25)
_In(0,25)
~ In(0,85)
La solution dans R, de I"équation 60 000 000 x (0,85)" = 15 000 000 est ——

équivaut 3

In(0.25)
inf{pAs)

e réponds 3 la préoccupation du

60 000 000 x (0,85)" = 15 000 000 équivauta n = % = B,53.

C’est done dans la neuvidme annde que la valeur du véhicule atteindra 15 millions.
Ainsi, c’est au cours de I"année 2021 + 9 = 2030, que la coopérative devra remplacer le véhicule.

Antenne de la Pédagogie et de la Formation Continue Page:2/3
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Critére Indicpicurs de performance Brime de notation
CMI : perfinence = Annonce du titre de 1a legon 3 exploiter ; 0,75 points
Identification du model = Présence de l'explication du travail a faire ; ) indic sur 3 = 0.5 pt
cormespondant au probléme posé | - Riésolution d"une équation faisant intervenir la fonction In | = indic sur 3 = 0,75 pt
= traduction du proble I'équati 2,5 points

M2 : milisation correcte dis 60 ummﬂ*:m“xpr: 8 mf Ex;;ﬂug: &T]ré ) pol
outils mathématiques en ; { 5} ¢ | 2
situation > ‘Reaciulioa e} Eqmtiang | indic sur 4 -» 0,75 pt
= Choix des outils approprids neR 60000 000 x (0,85)" = 15 000 000 2 indic sur 4 —n:‘! pt
- Application correcic des = Justification du choix d'.q' I'année aprés 2021 pendan 3 indic sur 4 — 2.5 pt

propriéids, des régles ef des laquelle la valeor du véhicule sera de | SOKKKKN FF ;

déninitions - Conclusion : détermination de I'annde 2030, I'annde au

cours de laguelle la valeur du véhicule sera de 1500004 F.

CMJ ; cobérence de la réponse 1,25 point

= cobérence entre les dtapes de
la démarche ;
= cohérence dans la

le résultal produit est conforme au résulint aitendu ;
le résuliatl preduit est en addquatlon avec la démarche ;
la qualité des enchalnements de la démarche.

1 indic sur 3 — 0,75
2 indic sur 3 — 1,25 pl

démansiration
= goncision ; 0.5 point
CP : critére de - originalité ; 1 lrth.' sur3 =025 pi
perfectionnement -  présontation 2indic sur 3 = 05 pt

NNEXE

Antenne de la Pédagogie et de la Formation Continue
Ce baréme est régional. Il ne peut &tre modifié que par la seule Coordination Régionale Disciplinaire.
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RCI:MENA ? DRENA FERKESSEDQUGOL ® ANTENNE DE LA PEDAGOGIE ET DFE LA FORMATION CONTINUE * MENA - RCJ
BACCALAUREAT BLANC REGIONAL COEFFICIENT: 2
SESSION : AVRIL 2023 DUREE:2H

MATHEMATIQUES |

SERIE A2

Certe épreuve comporte deux (2) pages numérotdes 172 et 272,
L usage de la calenlatrice scientifigue est autorisé.

EXERCICE 1 (2 points)

Ecris sur ta feuille de copie, le numéro de chacune des propositions ci-dessous suivi de vrai si la proposition
est vraie et de faux si non.

lim (5+ 2x+x%) = lim (x?)
x=+m X+

(3]

La fonction x = In % est définie sur [0; +oal.

3. Soit fune fonctien continue et strictement monotene sur un intervalle [a; b).
Sif(a) x f(b) > 0 alors I'équation f(x) = 0 admet une solution unique @ sur I'intervalle [a; b).

4. Si A estun événement de |'univers £1 d’une expérience aléatoire, alors P(A) = 0.

EXERCICE 2 (2 poinis)

Pour chaque énoncé du tableau ci-dessous, les informations des colonnes A, B, C et D permetient d’obtenir
quatre affirmations dont unc scule est vraie. Ecrit, sur ta feuille de copie, le numéro de chaque énoncé suivi
de la lettre de la colonne qui donne I’affirmation vraie.

N° | Enoncé A B C D

1 |Inb4—InBestégald... In64. | In512. | InB. In 56.

2 t[iltﬂ;n(_::l:]eslégn!:ﬁ +eo 0. —co, -1.

i : “ti 3 1 1

3 ll:.ndé_nvé sur |0; +co[ de la fonction x ~ 1 + Inx est la 14Inx s 42 i
onction ... % %
A et B sont deux événement de I"univers {1 d"une expérience

4 | aléaoiretelsque: P(A) =02 :PF(B) =04 e P(ANB) =0,15. | 0,75. 0,45. 0.6. 0,08,
P{ANB] est égnled ...

EXERCICE 3 (4 points)

Une ume contient dix (10) boules indiscernables an toucher et numérotées de de 1 4 10, On tire an hasard et
simultanément trois (3) boules de cette ume et on note le numéro ablenu sur chacune des boules tirdes.

1. Justifie que le nombre de tirnges possibles est : 120,

2. .Calcule sous forme décimale & 1073 prés, la probabilité des événements suivants :

2. E : « oblenir des boules portant un numéro pair » ;
b. F: «obtenir exactement une boule portant un numéro pair » ;
¢. G : «obtenir au moins une boule portant un numéro impair ».
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R.C1- MENA * DRENA FERKESSEDOUGOU * ANTENNE DE LA PEDAGOGIE ET DE LA FORMATION CONTINUE * MENA - R.C1
EXERCICE 4 (7 points)

Soit la fonction Fdéfinie sur B par: f(x) = 1 —=x+ e*.
On note (€) la représentation graphique de dans le plan muni d*un repére orthonormé (0, 1, ) d’unité 1 cm.

1. Justific que ml-l.r-nm f(x) = +oo.

2.
a. Vérifie que pour tout nombre réel x non nul, f(x) = x -1+ E—:)
b. Déduis-en que I.l-mn f(x) = teo.

3.

a. Démontre que la droite (D) d'équation y = —x + 1 est asymptote oblique 4 (€) en —oo.
b. Justifie que(C) est au-dessus de (D) sur R.

4. On admet que [ est dérivable sur R.

a. Justifie que pour tout nombre réel x, f' (x) = =1+ e*;
b. Justifie que [ est strictement décroissante sur ]—o0; 0] et strictement croissante sur [0; +oo[.

5. Dresce le tableau de variation de F

6. Recopie puis compléte le tableau suivant. On donnera les résultats arrondis 4 "ordre 1.

X -3 - -1 0 1 2

f(x) 4 2.4 2 6.4

7. Trace la droite (D) et 1a courbe (€) sur I'intervalle [—3; 2].

EXERCICE S (5 points)
Une coopérative de commergants de vivriers a acheté un véhicule & 60 millions de francs cfa en 2021 pour le

transport de leurs marchandises. Ce véhicule perd 15% de sa valeur chaque année et sa valeur V,, & la
n — iéme annde aprés 2021 est modélisée par : V,, = 60 000 000 x (0,85)".

Les membres de la coopérative ont pris la décision de remplacer lorsque sa valeur atteindra 15 millions de
francs cfa. Pour ne pas étre surpris, le responsable chargé de la logistique décide de déterminer I'année au
cours de laquelle ce véhicule doit étre remplacé. Eprouvant des difTicultés i le faire, et il te sollicite.

A I'aide d’une production argumentée par tes connaissances mathématiques au programme, répond & la
préoccupation du responsable chargé de la logistique.
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BACCALAUREAT BLANC REGIONAL - SESSION : AVRIL 2023 - SERIE
. i Bardme
s i Points | Total
Exercice 1 | 1 —vral; 2 —faux; 3 — faux; 4 — faux 0,5x4| 2
Exercice2 | 1 -C;2-B;3-D; 4—B 0.5x4| 2
1. Le nombre de choix possible est le nombre de combinaisons de 3 éléments d'un
ensemble & 10 éléments.
Donc le nombre de choix possibles est €] = " % ‘}:n = 120, ——-- I
5 boules portant chacune un numém pair
2. 10 boules 5 boules portant chacune un numéro impair
Exercice 3 a. Soit f1 I'univers des éventualités de "expérience aléatoire. 4
card (1 = 120 :
iy cardE _ 10 _
crdE = f - 105700~ 5 -1 o — '
1 -
card F = c :-cr:,,_sxm S0:P(E) = ——=—= 0417, cvoeeeeeee | |
E e1 G sont deux éviénements contraires ;
done P(G) = 1= I{E) = 1—-0,083 = 0917, I
I. Justification cormecte (.5
2.
a. Pour tout nombre rézl % non nul,
x(1—1+'—)=5-x+£—5—x+—=1—x+u"“l(x] - 0.5
X x x X X
b. Justification cormecte. 0.5
3.
a. Pour tout nombre réel x, f{(x) = (=x+ 1) = e* 0.5
xl_:r_nm e* = 0. Donc ]:m [f{x] (—x+1)]=0.
On en déduit que la dmm: (D) : y = =x + 1 est asympiote ablique 3 (C)
en —oa, 0.5
b. Justification correcte 0.5
4.
a. Justification correcte 0,75
Exercice 4 b. I'{(0)=0;vx€ )= 0" (x) <Det ¥x € ]0;=0a[,f'(x) > 0.
Done [ est strictement décroissante sur ]—eo; 0] et sirictement croissante
sur [0; 40, —eee I
5. ":D} = 2. uj
X s 0 +m
f'(x) — 0 i
+on 4o 0,75
2
6.
X - -2 -1 0 1 2
f(x) 4 3.1 24 2 2,7 6.4 0.5
7. Vair Feuille annexe 0.5
Antenne de la Pédagogie et de la Formation Continue Page:173
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BACCALAUREAT BLANC REGIONAL - SESSION : AVRIL 2023 - SERIE A2 |

Exercice 5 (5 points)

Corries

Pour répondre i la préoccupation du chargé de mission, je vais utiliser mes connaissances sur la fonction In;
Je vais :

- traduire le probléme posé par une équation ;

- résoudre une équation faisant intervenir la fonction In ;

- répondre i la préoccupation du responsable chargé de la logistique.

Je traduis par probléme posé par une éguation

La valeur Vj, du v&hicule & ln n — iéme année aprés 2021 est modélisée par : V, = 60 000 000 x (0,85)".

Les membres de la coopérative ont pris la décision de remplacer le véhicule lorsque sa valeur atteindra 15 millions de
francs cfa.

Ces deux informations me permetient de traduire le probl2me par I"équation 60 000 000 x (0,85)™ = 15 000 000.

Je résous une équation faisant intervenir la fonction In

Soit n un nombre réel,

60 000 000 x (0,85)" = 15000000 équivauta (0.85)" = 0,25
équivautd nlin(0.85) = In{0,25)

équivaut a n= %
La solution dans R, de I"équation 60 000 000 x (0,85)" = 15 000 000 est %.
e réponds i |a préoccupation du responsabl
60 000 000 x (0,85)" = 15 000 000 équivautdn = ::::—i:; = B,53,

C'est donc dans la neuvidéme annde que la valeur du véhicule aneindra 15 millions.
Ainsi, c’est au cours de I"année 2021 + 9 = 2030, que la coopérative devra remplacer le véhicule.
Bareme criterié

Critere Indicateurs de performance Brisme de nolation

CM ! : pertinence = Annonce du titre de lIa legon & exploiter ; 0,75 points

Identification du model - Présence de 'explication du travail & faire ; | indic sur 3 = 0,5 pt

correspondant au probléme posé | - Résolution d"une équation faisant intervenir [a fonction In | 2 indic sur 3 — 0,75 pt
= traduction du probléme par I'équation 1,5 poinis

CM2 : plilisation correcle des

" "
outils mathématiques en 30 000 000 x (0,85)" = 15 000 000 ;

= Résolution de 1"dquation ; v
situation 1 indic sur 4 — 0,75 pi
= Choix des omils approprids nER, 60000000 x{085)" = 15000 000 2 indic sur 4 —+ 2 ptp
o = Justifieation du choix de 9, I'année aprés 2021 pendamt P
=  Applicat mecte de ’ P pe 3 indic sur 4 — 2,5 pt
Sroprideds, des rhgles ef des laquelle la valeur du véhicule sera de 15000000 F ; o =P

= Conclusion ; détermination de annde 2030, 'année au
cours de laguelle la valeur du véhicule sern de 1500000 F.

déhmitions

M3 : cohérence de la réponse 1,25 point
- cohérence entre les étapes de | = le résulat produit est conforme au résultat atendu ;

la démarche ; = le résulint produit est en adéguation avec la démarche ; 1 tndic sur 3=+075pm
= cohérence dans la = laqualité des enchainements de la démarche. 2 indic sur 3 = 1,25 pt

démanstration

= COncision ; 0.5 point

CP : eritére de - originalit ; lindicsur3 =025 p
perfeclinnnement Zindic sur3 = 0.5 pt

= présentation
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R.Gl o MENA 2 DRENA EERKESSERQUGOLL Y ANTENNE DE LA PERAGOGIE ETDE LA FORMATION CONTINUE 2 MENARLJ
BACCALAUREAT BLANC REGIONAL COEFFICIENT: 4
SESSION : AVRIL 2023 DUREE:4 H

MATHEMATIQUES

SERIED

Cetre épreave comparte deax (2) pages numérotées 172 et 22,
L usage de la calenlatrice scientifigue est auforisé.

EXERCICE 1 (2 points)
Ecris sur ta feuille de copie, le numéro de chacune des propositions ci-dessous suivi de vrai si la proposition
est vraie ou de faux si elle est fousse.

1. Sifest une fonction continue et strictement décroissante sur un intervalle [a; +oo[ (avec a € R),
alors f([a; +eo) = [F(a]: lim f(x) [
b X ]
2. §il existe un nombre réel 1, une fonction g et un intervalle Ja; 409 tels que :
¥x € Ja; +eof, |f(x) + 1| < p(x) et xl_!ng{x} = (), alors xl_tﬂ'lm f{x) =1L
3. lim 05% = 4o,

o )

4. Deux événements A et B de probabilités non nulles sont incompatibles lorsque P(A n B) = P(A) x P(B).

EXERCICE 2 (2 points)

Pour chagque énoncé du tableau ci-dessous, les informations des colonnes A, B, C et D permettent d’obtenir
quatre affirmations dont une seule est vraie. Ecrit, sur ta feuille de copie, le numéro de chaque énoncé suivi
de la lettre de la colonne qui donne I'affirmation vraie.

N® | Enoncé A B C D
. 1 : %
>
f est une bijection de B sur R telle que f{(=2) = 3 et ' (-2) =}cl 3 1 4
2 | £~ sa bijection réciprogue. r ry 3 4

f= est dérivable en 3 et (F~1)'(3) est €zal ...
Voici la loi de probabilité d une variable aléatoire X,

X=1x -10 0 10
Y |[Pe=x] 02 | 03 | 05 a1 1
L’espérance mathématique de cette variable aléatoire est...
" n i) i L
4 | Laforme exponentielle de 1 —iest ... el | e7ld | Vel | VEeTiT

EXERCICE 3 (2,5 points)

4xd—gxpansz

(x=132
1. Justifie que pour tout nombre réel x de ]—oo; 1], f(x) = 4x + {x—_z”;
2.

Soit Ia fonction f dérivable sur ]—oo; 1] et définie par : [(x) =

a. Détermine les primitives sur ]—oo; 1[ de [;
b. En déduis la primitive F de f sur ]—oo; 1] qui s"annule en 0
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BCI-MENA* DRENA FERKESSEDOUGOU ® ANTENNE DE LA PEDAGOGIE ET DE LA FORMATION CONTINUE = MENA - RC1
EXERCICE 4 (4 poinis)
1. Jusutifie que 1 — 3i est une rocine carrée de —8 — bi.
2. On considére le polyndme Ptelque: ¥z e C, P(z2) =22 —(3+1)22 + (4 + 4i)z— 4 —4i.
a. JustifiequevzeC, P(z)=(z—-2)(Z2—(Q+i)z+2+2i);
b. Résous dans C, I'équationz? — (1 +1)z+2+2i=0;
c. Déduis des questions précédente les solutions dans € de I"équation P(z) = 0.

3. Le plan complexe est rapporté au repére orthonormé direct (0,1, ¥), d'unité 2 cm.

On considire les points A, B, Cet D, d’affixes respectives Zy, = 2; 2p = 2i, Ze =1 —ieclzp = =1+
a. Place les points A, B, C et D dans le plan complexe ;

Ig=Zp . —zl R
ZC=ZA '

b. Justifie que

c. Déduis-en que le triangle ABC est rectangle en A

d. Démontre que les points A, B, C et D appantiennent & un méme cercle dont on précisera le centre et
le rayon.

EXERCICE 5 (4,5 poinis)
On considére la fonction numérique (défniesur Rpar: f(x) = (x+ 1)e' *—x+1

On note (C)la courbe représentative de f dans le plan muni d’un repére orthonormé (0, 1L ]), d*unité 1 em.

. N |
I. Onadmetque: lim f(x) = —o et lim 5 — 4on,
A=e=00 K== X

Interpréte graphiguement ces résultats.

[

a. Calcule la limite de Fen +oo
b. Justifie que la droite (D) d'équation y = —x + 1 est une asymptote & (C) en +oo,
3. Soit g la fonction numérique définie sur R par g(x) = xe!™ + 1.
On admet que :
e [l existe un nombre réel & élément de I"intervalle [—0,4; —0,2] tel que g(a) = 0;
e Yx€|—om;alpg(x) <DetVx € |a;+wol,g(x) >0
a. Enadmettant que f est dérivable sur B, justifie que ¥x € R, F'(x) = —g(x)

b. Ewdic le sens de variation de F
c. Dresse le tnblean de variation de
4. On admet que (€)est au-dessus de (D) sur [=1; +oo] et au-dessous de (D) sur ]—oo; =1].
Construis (D) et (€) (i prendras : @ = —0,3 et f(a) = 3,9).

EXERCICE 6 (5 poinls)

Le conseil régional du Tehologo lance un projet de construction d'un barrage hydraulique dans une de ses
localités. Un sondage effectué 4 ce sujet a donné les résullals suivants :

70% des habilants sant des personnes vieilles, et parmi celles-ci 20% sont favorables 2 la construction du
barrage. Parmi les jeunes de la localité, 95% sont favorables 4 la construction du barrage.

Le chargé de mission du conseil régional décide d'interroger au hasard et successivement, de fagon
indépendante un certain nombre d'habitants de cette localité, On admet que la population de celte localité
est assez nombreuse pour considérer que le cheix des individus, pour interrogation se fait avec remise.

[1 veut ainsi savoir le nombre minimal d’habitants a interroger, pour que la probabilité d"avoir au moins une
personne favorable & la construction du barrage, dépasse 0,9999,

Ayant des difficultés a déterminer ce nombre, il te sollicite,

En te basant sur tes connaissances mathématiques au programme, réponds 3 sa préoccupation.
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. Bareme
Exercice Corrigé Points | Total
Exercice 1 | 1 — faux; 2 = faux; 3 —faux; 4 —vrai 05x4| 2
Exercicel |1-D;2—-D;3—-A;4-C 0,5x4 2
I. Justification comecte. 05
2.
a. Une primitive sur |—o2; 1[de feql Ia fonction x »» 2x? _:Tl Jrmm e 1
Exercice 3 b. Vx € ]—oo; 1[,F(x) = 2x% — ; + c ol ¢ est un nombre réel. 25
F s’annule ¢n 0 done F(0) =0 & ¢ = =2. 05
Ainsi la primitive sur ]—oo; 1] de f qui s’annule & 0 est la fonction F
définie sur |=oo; 1] par : F(x) = 2x? _,:j_ 2. 0,5
. (1—-3i)*=1=9=6i=-8-6i.
Donc 1 — 3i est une racine carmée de —8 — &l 05

a VieC(z-2)z—-(1+z+2+20=2"-(1+ D2 +(2+20)z—
2224+ (1+1)2=4=-4=2 =3+ )22+ (4 +4Dz=4=4i=P(2)~ | 025
b. A= (141 =4x1x(2+2)=-8-6l 0,25
1 = 3l est une racine carrde de 4,
Les solutions dans €, de 'équation 22 = (1 + i)z + 2 + 2i = 0sont
(1+0=01=3[) = 2jet (A++{1=30) o

2
L’ensemble des solutions dans €, de |*équation 2Z2=(1+)z+2+2i=0
est[2i;1=i). 0.5
c. Soitz€eC,

P(z)=0 & (z-2)(z*—-(1+i)z+2+20)
) e z-2ouz’~—(1+z+2+2i
Exercice 4 = z=2ouz=2Ziouz=1-i
L’ensemble des solutions dans €, de I"équation P(z) = Oest [2;2i;1—1). 05

3.

a. Voir figure 1 feville annexe. 0s
b. Justification comecie. 0,25
c. 27 - _2i€iR". Donc le triangle ABC est rectangle en A———— 0,25

d :-ﬂ—:: = 2-1ed ll

T oEe-mp (1--(-1+) 27

I'|-'I!j.
-7 . i—!i e -
. /( == —4 ER", oo 0,25
lc"ln
Danc les poinis A, H C et D oppaortiennent 4 un mEmt: cercle dont le centre 0,25
est le milieu | du segment [BC]d aflixe — r";”' -+ %I 0,25
f.'tternyuneslr=lﬁ.=|zA—zl|=l?.—- 025
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. : Barime
Exercice Corrigé Points | Total
l. ;l-i'-“m f(x) = —0o et ”I_i*r_nm% = 400, Donc (€) sdmet en 4o une branche
parabolique de direction celle de 1"axe (OI). 0,5
ﬁ
a. IIITmf{x] = =0, 05
b. Il_ll.:':n [()=(=x+1)]=0.
Donc la droite (D):y = —x + 1 est une asymptole & (€) en +00,———o 05
3.
a. Justification comecte. 0,75
b. ¥x € R,f(x) ==—g(x).
Exercice 5 Orgla) = 0; ¥x € |-oo;al, g(x) < 0et ¥x € Ja; +eof g(x) > 0.
Dane f'(a) = 0; ¥x € |—oo;al.f (%) > 0 et ¥x € Ja; +eo[, F' (%) > 0. 05 |45
f est striclement croissante |—ee; a) et strictement décroissante sur
[a; 400, 0,5
c. Tableau de vanation de [
X 0 o +o
F'{x) + 0 -
f(a) 0.5
(x) / \
—aa —n
4. voir fipure 2 fewille annexe. 0,75

Exercice 6 (5 points)
Corrigé
Pour répondre 4 la préoccupation du chargé de mission, je wvais utiliser mes connaissances sur la probabilité
conditionnelle et variable aléoire ;
Je vais ;
- pour un choix d*un individu, calculer la probabilité d*avair un habitant favorable i la construction du barrage ;
- pour un choix de n(n = 1) individus, calculer la probabilité P,. d'avoir au moins un habitant favorable A la
construction du barmage |
= déterminer les valeurs de n pour F, > 0,9999 puis conclure.
Je calcule pour un choix, la probabilité d’avoir un habitant favorable & la construction du barmage
= Arbre pondéré traduisant Jn situation
On considire les évdnements suivanis
V : « I"individu choisi est un vieillard » et F : = I"individu choisi est favorable i la construction du barmage ».

, 02— F
s P :
ﬂ____,_.-—l-'-' ]

03 e F
. ""'-—-.F{D.SE

005 — 7

B————_F
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« PF)=P(VNF)+PENF)=(0,7x%02)+ (0,3 x0,95) = 0,425,
Je calcule pour un choix de n(n = 1) individus, la probabilité B, d'aveir au moins un habitant favorable & la
construction du barrage ;
Interroger n individus au hasard et successivement, de fagon indépendante et voir si chacun d'eux est favorable i la
construction du barrage ou non est un schéma de Bemnoulli de paramétres n et p = P(F) = 0,425.
Ainsi, la probabilité P,, d’avpir au moins un habitant favorable a la construction du barrage esi
Pa=1—-Clxp’x(1—p)"=1-0575".

g i i s valeurs de wr P > 10,9999
R, = 0,9999 1-0575" > 0,9999
0,575" < 0,0001
niIn{0,575) < In(0,0001)
In{0.0001)
Z Tn(0,575)
In o001

Les valeurs de n pour lesquelles Py, > 0,9999_soni les entiers naturels n > e

S S

Inopool _ Infog001d
In0.575) *F In0,575) 16,54.
Il faut interroger au minimum 17 habitants pour que la probabilité d'avoir au moins une personne favorable 4 la

consiruction du barrage, dépasse 0,9999,

Onan>

Bareme criterié

Crilire Indicateurs de performance Brime de notation

M1 : pertinence - Annonce du titre de la legon A exploiter ; 0,75 paints

ldennification du model - Présence de explication du travail d fuire ; indic sur 3 -+ 0,5 pt

correspandant au problime posd - Calcul de probabilité. 2 indic sur 3 —+ 0,75 p1
= Arbre pondéré ; 1.5 points

CM 2 : wtilisation correcie des - Calculde POVNF):

| indic sur 7 — 0,5 pt
Yindicsur 7 — 1 pt

outils mathématigues en sitnation

- Calculde P(VNF);
= Choix des outils appropriés slcut de PV 0 F)

- Caleul de P(F) ; T fen
=  Application comecte des i Cnl:ul de P[I_:] dindicsur 7 = 1.5 pi
propriéiés, des régles et des : Al : dindicsur 7 =2 p
Séfinitions - Résolution de inéquation P, > 0,9999 ; 5 indic sur 7 = 2,5 pt
= Conclusion.
CMJ: cohérence de la réponse = le résultat produit est conforme au résulial 1 .25 point
= cohérence entre les diapes de ln attendy ; o
démarche ; - le résultat produit est en adéquation avec la Vindic sur 3 — 0,75 p1
- cohdrence dans la démonstration démarche ; 2indic sur 3 = 125 pt
= la gualité dex enchainements de la démarche.
- cancision ; 1.5 point
CP : critére de perfectionnement - originalité ; lindic sur 3 = 0,25 m

Jindicsur3 - 05

= préscnlation
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